



专 刊

1

(总第 1 期)

福州大学党委办公室、校长办公室编

2018 年 1 月 23 日

我校师生热议党的十九届二中全会公报

中国共产党第十九届中央委员会第二次全体会议于 2018 年 1 月 18 日至 19 日在北京举行。全会由中央政治局主持，中央委员会总书记习近平作了重要讲话。全会审议通过了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》。我校师生对十九届二中全会的召开普遍关注，反响热烈。

一、修改宪法符合国情、符合实际、符合时代发展要求

党的十九大确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导思想地位，为更好发挥宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义中的重大作用，需要对宪法作出适当修改，把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定，这得到我校人文社科界专家的一致认可。马克思主义学院舒展教授认为，中共十九届二中全会肯定了现行宪法自颁布以来，在改革开放和社会主义现代化建设历史进程中的重要作用，强调宪法在治国理政中的重要地位，明确坚持依法治国首先要依宪治

国。这次对宪法进行部分修改是推动宪法与时俱进、完善发展，为中华民族伟大复兴的中国梦提供宪法保障。推动新时代宪法的适当修改是为了巩固党风廉政建设的伟大成果，进一步推进“四个全面”，牢固树立“四个意识”，符合时代的客观要求。经济与管理学院王婷教授对此表示赞同，她认为，十九届二中全会对宪法部分内容修改的讨论，适时将十九大提出的理论创新、战略性的根本方针政策反映到宪法中来，把十八大以来国家建设发展取得的历史性进展和宝贵经验，用国家根本大法的形式固定下来，用以指导国家未来的发展，充分体现了与时俱进的时代精神，是我们党运用法律手段领导和治理国家能力提升的表现，为十九大以后全面依法治国的稳步推进提供了理论基础和制度保障。

二、广大师生高度评价我国法制建设取得的历史成就

我国现行宪法在改革开放和社会主义现代化建设和我们党治国理政的实践中发挥了十分重要的作用，取得的历史性的成就举世瞩目。法学院副院长丁国民教授指出，党的十九届二中全会审议通过了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》，体现了全面依法治国的新成就，总结了党和人民创造的伟大成就和宝贵经验，将宪法的实施摆在全面依法治国的突出位置，是新时代中国特色社会主义法治建设和治国理政的最新成果。紫金学院党办主任翁李焱老师认为，党的十九届二中全会公报高度评价了我国全面依法治国取得的成就，提出了中国特色社会主义新时代法制建设的新目标、新任务和新征程，振奋人心、催人奋进！在中国共产党的领导下，我国法治发展取得了举世瞩目的历史性成就，解决了

许多长期悬而未决的法治难题，真正实现了人民当家作主。现行宪法有力地坚持了中国共产党领导，保障了人民当家作主，促进了改革开放和社会主义现代化建设，推动了社会主义法治国家建设进程，维护了国家统一、民族团结和社会稳定。

三、广大师生表态将以更加饱满的精神面貌为新时代推进全面依法治国、建设社会主义法治国家而努力奋斗

法律是治国之重器，良法是善治之前提。维护宪法权威，要深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育活动，大力弘扬宪法精神，不断增强人民群众的宪法意识。人文学院 2016 级汉语言文学专业李月同学认为，十九届二中全会审议通过的《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》这一举措就是实质性的进步。建设中国特色社会主义法治体系，必须坚持立法先行，发挥立法的引领和推动作用，因此抓住提高立法质量这个关键非常重要。作为当代的大学生，作为未来的中国参与国际竞争的高素质人才，如果没有相应的法律知识，没有较强的法制观念和较高的法律素质，就不能适应市场经济和社会发展的需要。培养良好的法制观念和法律素质，有助于大学生树立社会主义公民意识，增强公民权利义务和当家作主的责任感。研究生院常凯老师表示，作为一名高校教师党员，应当不忘初心，牢记使命，全心全意为广大师生服务，加强普法宣传，广泛开展法制教育，增强文化自信，特别是引导学生践行社会主义核心价值观，用更加扎实的工作为“双一流”和高水平大学建设添砖加瓦，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

四、要持续深入学习宣传贯彻十九届二中全会精神

中国共产党高度重视宪法在治国理政中的重要地位和作用，党的十九届二中全会进一步明确了把实施宪法摆在全面依法治国的突出位置，要深刻理解、全面领会、深入贯彻全会精神。校学生会主席团成员、生工学院 2015 级学生黄婕认为，十九届二中全会表明了党坚持依法治国的坚定决心和信心，作为当代大学生，我们关注着国家的每一个变革，在意国家的每一点进步，并受惠于国家的强大，因此对于全面依法治国，我们有同样的责任，并努力为实现“两个一百年”的奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦献出属于自己的青春力量！校党委陈永正书记指出，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面深入贯彻党的十九大精神和本次全会精神，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，自觉维护宪法权威、保证宪法实施，为新时代推进全面依法治国、建设社会主义法治国家而努力奋斗。下一步，我校党委将联系实际，全面系统地学习宣传贯彻落实党的十九大和十九届二中全会精神，继续通过开展宣传宣讲、辅导报告、理论研究以及系列主题教育等活动，把学习和贯彻不断引向深入。

（宣传部 供稿）